

„Societatea amicilor Rusiei“ în fruntea căreia sunt puși bărbați distinși din toate partidele. Suntem informați din cel mai vrednic de credință isvor, că societatea urmărește două scopuri. De-o parte vră să deștepte mai vii relații comerciale între Rusia și Franța, de altă parte vră să oblescă drumul pentru împăciuirea acelor partide, cari sunt de convingerea, că raporturile amicale cu Rusia dau cea mai bună garanție internațională pentru politica Franței.”

La accentuările fôiei rusești mai adaugem și împrejurarea, că un scriitor rus, care a ocupat înalte funcțiuni diplomatice, Sergiu Tatișeff, a scris în zilele trecute un important articol, în care dovedește, că privirile Francezilor trebuie să se îndrepteze astăzi spre Nord. Pressa franceză publică acest articol cu multă prevenire și face comentarii asupra lui în felul, că Franța nu mai pôte tăinui, care ar fi puterea cătră care s'ar adresa în timp de nevoie.

Din Muntenegru.

O telegramă din Cetinje spune, că Bosca Martinovici, unchiul principelui muntenegren Nichita, a fost ucis în 6 Iulie dimineața împreună cu căpitanul gardei. O mare mulțime de popor s'a adunat la fața locului. Agitațiunea e foarte mare în Cetinje. Causa uciderii nu se știu.

Nota bulgară.

O telegramă din Londra asigură, că guvernul bulgar s'a adresat cătră reprezentanții puterilor în Sofia, ca să mijlocesca la cabinetele respective, să sprijinescă dorințele cuprinse în nota, ce a adresat-o de curând Pôrtei. În cercurile bine informate se crede, că cerele guvernului bulgar nu vor fi sprijinite de nici una dintre puteri, fiindcă Bulgaria n'a cerut sfatul nici uneia, ba nici n'a încunoscintat pe guvernele respective despre pașii, ce avea de gând să i facă.

SCRILE PILEI.

Retragerea ministrului de război br. Bauer. Lui „N. W. Tgblatt“ i se scrie din Pesta, că în cercurile politice de acolo se vorbește cu totă seriozitatea, că ministrul comun de război br. Bauer se va retrage din postul său îndată ce-i va fi expirat concediul de 7 săptămâni. Br. Bauer, după isvorul din care-și ia fôia vieneză scirea, e hotărât să-și cêră pensionarea. Urmașii alți lui se dăde că va fi s'eu br. Fejérváry, ministrul de honveđi, s'eu mareșalul König.

Succesele muzicii naționale române la expoziția agricolă din Viena, după cum scriu ziarele vieneze, întrecu oricel așteptare. Muzica națională română, care cântă acum în Viena, e totu aceea musică, ale cărei cântece au pus în admirațiune Parisul, în anul trecut. Foile vieneze scriu, că și în Viena muzica română și-a câștigat antieietatea, cântecele ei atragă totă lumea iubitoare de musică, și mai ales cântecele executate cu instrumentele proprie muzicii populare românești fac să rêsune aplause frenetice din distanțele cele mai mari. Succesele și dibăcia cu care cântă muzica românească a deobligat pe direcțiune a-o angaja, d'ér numai pe 8 zile, căci capela e angajată peste v'ără în Berlin.

Tempești. În 7 Iulie n. o., s'era pe la 10 ore, s'a descărcat asupra Clușului o teribilă ploă cu grindină, care, după cum spun ziarele de acolo, a acoperit strădele cu straturi grôse de ghiță. Plantațiunile de prin grădini au fost nimicite, multe ferestri au fost sparte. De asemenea a fost bătut de grindină și hotarul Clușului. Privitor la tempești de la 3 și 4 Iulie, scirile mai noue spun, că în Săcalul de Câmpia, au fost omorâți de grindină 4 oameni. Intre comunele mai greu lovite se numără și comuna românească Grebenișul de Câmpia care și în anul trecut a fost devastată de grindină și unde de rândul a-oasta au fost zdrobite cu desevirire atât spicosele, cât și cucurușul. Asemenea se dăce, că la 3 Iulie în Zelau au fost omorâți de grindină mai mulți lucrători, pagubele la câmp sunt îngrozitoare, mai multe coperișe de case au fost luate de vânt. În 4 Iulie Chezdi-Oșorheiul a suferit mai puțin de grindină, d'ér hotarele comunelor din vecinătatea lui nu mai au lipsă nici de seceră, nici de cósă, căci grindina a nimicit totu. Și mai îngrozitor este raportul, ce-l primim de la Grădisce în privința tempești de la 3 Iulie. Publicarea acestui raport va urma.

Desvélirea statuei lui Br. Iosif Eötvös. În 6 Iulie n. s'a serbat în Pesta cu mare solemnitate desvélirea statuei celui dinteu ministru de culte al Ungariei, br. Iosif Eötvös.

Uraganul la Iași. Cetim în „Curierul Balasani“: Vineri, 22 Iunie v. de pe la orele 4 p. m. a început a se lăsa asupra orașului nostru o întuneceime

asa câtă am fost nevoiți de a ne servi de luminări un interval de două ore și jumătate. Pe la orele 4.43 m. a început o teribilă și îngrozitoare furtună însoțită de o ploă curată.

Furtuna a cauzat numeroase stricăciuni; a desvélit mai multe case, au rupt și desrădăcinat foarte mulți copaci de prin grădini, și mai cu deosebire avem de remarcă desvélirea palatului prințului Dimitrie Sturza, o parte de pe gimnaziul Alesandru cel bun, de pe palatul administrativ, a caselor bisericești sf. Gh. Lozonschi, crucea din turnul bisericești Cuvioasa Paraschiva a rupt și alte multe și nenumărate stricăciuni cauzate într'un interval de 27 minute. La orele 5.35 m. a urmat și un îngrozitor trăsnet care s'a lăsat asupra unei case din strada Bădărău și din ferice se afla în casă numai un singur om. Trăsnetul l'a contuzionat. Furtuna în totu timpul câtă a durat a fost însoțită de fulgere și tunete îngrozitoare.

Comunicația intreruptă. În urma furtunilor mari din zilele trecute, calea ce duce pe la pasul Turnului-roșu a fost îngropată sub mari bucăți de stânci, ce s'au d'érmat.

Următorul lui Pejacevich, care a murit în zilele trecute, se dăce, că va fi br. Svetenay, comandantul corpului XII de armată în Sibiu, ér în locul acestuia se vorbește, că va veni prințul Rudolf Lobkovitz.

Postul de magistru postal este de a se ocupa în Câmpeni (comit. Turdariașu). Cei ce vor să ocupe acest post au să depună o cautiune de 200 fl. Emolumentele sunt: 450 fl. salariu anual, 65 fl. spese de cancelariă, 76 fl. pentru înmanare și 10% din venitul telegrafiei. Magistrul postal are să întrețină o cărucioră, care va avé să circuleze odată pe zi între Câmpeni și Abrud.

Publicare de concurs.

Blașiu, 6 Iulie 1890.

Direcțiunea seminarului tinerimei române gr. cat. de la gimnaziul din Blașiu aduce la cunoștința on. Publică, care voese în anul școlastic viitor 1890/91 a-și cresce fiil în seminarul numit, cumcă termenul concursului de primire este 15 August st. n., până la care și toți părinții doritori ca fiil lor să fi primit în acel seminar pe anul școlastic viitor, vor avé a-și trimite concursul

adresate Escelenței Sale Prea Sântitului Metropolit în Blașiu, de unde apoi în timpul cel mai scurt li-se vor expeda rezoluțiunile.

La concursul celor ce nu au mai fost în seminar, este de a se alătura și testimoniul de pe clasa absolvată în anul școlastic expirat.

Condițiunile primirii sunt următoarele:

1. Pentru un tineru vor fi de a se plăti câte 10 fl. v. a. pe lună, și așa pe un an școlastic 100 fl. v. a. Plătirea are să se întempe cu totă punctualitatea în două s'eu în patru rate anticipande, ceea-ce părinților li-se aduce aminte cu totă seriozitatea, căci altmintrelea direcțiunea în decursul anului va fi silită a dimitte pe elevii, ai cărori părinți, tutori s'eu îngrijitori nu au silit ratele la timpul s'eu.

2. Pentru fiă-care tineru la începutul anului este de a se solvi o tacsă de înscriere de 4 fl. v. a.

3. Fiă-care are să aducă cu sine:

a) 4 p'erechi de schimburi bune de pânză s'eu giolgiu.

b) 4 năfrâmi de pusunar și 2 la grumađi.

c) 2 p'erechi de călțuni buni și patru p'erechi peciorete (fuseci s'eu obdele).

4. Vestminte de patu:

a) un străjacu (sacu pentru paie) la așternutul de desupt.

b) 3 fețe albe de patu.

c) 2 perini și 4 fețe de perini pistrite și tolu s'eu plapomă.

d) 2 fețe albe de giolgiu de coperit patul.

Atât vestmintele de patu, cât și albiturile s'eu schimburile au să fi de acasă însemnate cu numele elevului respectiv, și încă s'eu fiind numele cusut, s'eu scris cu negrelă, ce nu se pierde prin spălare, căci altmintrelea superioritatea institutului nu pôte lua nici o răspundere la casă când s'ar pierde.

5. Fiă-care tineru are mai încolo să-și aducă 3 ștergare și 2 piepteni, unul rar și altul desu, apoi un cuțit, o furculiță și o lingură de pacfongu, un păhar și 3 servete.

6. Fiă-care tineru are mai încolo să-și aducă și peria de vestminte și de curățit călțunii.

7. Părinții în decursul anului școlastic să nu trimită fiilor din seminar nici articii de mâncare, decât pôte la s'erbătorile cele mari, fiind în privința acestora în deajuns preveduți în institutu, nici bani, ci lipsele de vestminte, cărți și alte de genul acesta, să li-se suplinescă pe calea superiorității, ca așa să se evite oricel ocaziune la escese și transgresiuni de disciplină dăunătoare educațiunei și progresului în studii. Condițiunea acesta li-se aduce cu deosebire aminte părinților, tutorilor și îngrijitorilor, căci altmintrelea superioritatea seminarială nu pôte lua asupra sa nici o răspundere în nu puține privințe pentru elevii concruți în îngrijirea sale, și urmă-

sumptuositatea, titlurile, totu în fine ce ne pune la un loc într'o lume câtă se pôte de frumósă, aci josu, cel puțin în afară.

Ei bine, aceste impresiuni, ce mi-le oferiau la Geneva atâtea fisionomii străine și distinse, atâtea suflete frumóse, personaje mari, atâtea livrele, equipagiuri în fine acest spectacol răpitor de pompe ale civilizațiunei, în mijlocul pom-pelor naturei, spectacul, care face din Geneva o cetate, pôte unică în Europa cu privire la mărirea sa; aceste impresiuni eu nu le reafiu în Parisu, decât numai la Opera și recetind cu pasiune viața lui Alfieri, scrisă de el însuși, pe care nu o-am mai cetit de patru ani.

Câte lucruri pentru mine și pentru fiă-care suflet în acest patru ani! Eram la Opera. Prestigiul muzicii, magnificența tectului, toaletele și fisionomiile, ce garnisau logele, respiram toate acestea, mă credeam principe, bogat, onorat; porticele unei lumi, care nu e frumósă pentru mine, decât numai pentru-că nu o cunosc, se desinau vederei mele, încinsă de-o aureolă de eleganță și de cercetări. Uitasem de situațiunea mea, s'eu mai bine cercam să mă convingu, că ea a încetat. Cu toate că mă aflam în vecinătatea unor simple femei din parteru, eu totu eram în loge.

Nu vedeam decât deasupra mea. Pluteam pe un ocean de iluziuni, de speranțe nemăsurate, de armonii, de splendori, de vanități, etc. Acestă stare dură o jumătate de oră. Oh! câtă de triste au fost momentele, ce urmară, câtă au fost ele de amare. Intocmai așa au fost și în viața răcăcitore a celui bogat nobil și nefericit Alfieri. Nu veđ decât ambadori nobili, voiagiuri în poște fără intrerupere, valeți etc. Oh! câtă de bine este a fi nefericit pe lângă o rentă de treiđeci mii franci! Ba nu, nu; scusă această frasă. Tu știi cât de bine știu eu să desbrac nefericirea de împregiurimea sa pozitivă, și să-o privesc în goliciunea sa hidósă, care este aceeași pentru toate condițiunile, decât avem ceva în inimă, care să bată mai tare pentru noi ca pentru mulțime. Sensațiunile mă cutropesc. Depun p'ena; vrău să visez. Ride, pentru-că acum mă recunosc éráși totu ca pe cel vechiu, nu e așa?

Reiau p'ena astăzi în 27 Decemvre. Suferu, și încă mereu. Am avut momente îngrozitoare, d'ér nu voiesc să te obosesc cu plângerile mele. Este međul nopții și câteva minute. Avem în 28. Ce împórtă? Câteva trăsuri se îndepărteză totu mai mult, publicul a eșit de la Odeon. Tristeța, érna, singurătatea, n'optea domnesce. Eu veghez lângă colțul

unei sobe în etagiul, alu patrula din strada Fossés-Saint-Germain des Prés. Odaia mea, destul de elegantă este golă și eu mă afl fața 'n fața cu tristeța și uritul meu. Ai crede tu, că eu nu mai iubesc femeile? Nu simtă nici o dorință fizică. Durerea mă absorbe cu totul. Ușor mă lăsa însă în visări noue. D'ér să venim la faptă. De mai lungu timp sunt cunoscut cu****

Mai am încă cunoștință cu Ch. N. Acesta este și mai expansiv ca ****; elu și-ar plăcea multu, cu deosebire pentru prima oră. N — are adesea lacrimi pe marginea pleópelor sale, vorbindu-ți mereu. Elu posedă în totă ființa sa ceea ce tu numesci *umedu*. Elu imi arată o afecțiune de totu părintescă. I-s'ar puté imputa pôte, că are prea multă indulgență pentru mediocrități, d'ér acesta se ține de marea lui bunătate. **** ar căde în escesu contrar; elu n'ar vedea cu plăcere, credu, pe un om, pe care elu il judecă de ordinaru. Tu imi vei dăce, că aci este în jocu amorul propriu; d'ér decât așa fi obligat a mă gena față de tine, atunci nu și-ai scrie.

Duminecele s'era le petrecu la N —. Acolo se întâlnesc mai mulți bărbați de literă. Aci am v'edut pe D'onna T —, Aci am conversat cu E — D — P —, ba-

ronul T., domnul de C —, savantu ce-lebru, care se interesează multu de mine; d-lu M. de R —, anticuaru și istoricu. În fine M. Y. —, pe care l'am cunoscut acolo, este un amic, pe care speru a-lu fi câștigat. Elu este colosalu prin idei. Decă elu ar avé ceva mai multă poesiă în inimă, n'asit esita a-lu privi ca pe un om uimitoru. Ai cetit articiile ști despre Walter-Scott și alții? Nu este o neînsemnată satisfacțiune pentru durerea mea de a fi apretiatu de un astfel de barbatu, cu toate că la prima dată este rece, sec, și desperatoru pentru mediocritățile, pe care le desprețuesce chiar și când le vede ajunse celebre. M. Y. — s'emenă cu L —, este frumosu la chipu. Pe lângă totă uscățivitatea lui are cu toate acestea destulă umedă, și în totă ființa lui, în accentul s'eu, în manierele sale, o coloré muntenescă și englesă. Este născutu în Jura. A fost adesea la Geneva. Simpatismu prin idei, prin instrucțiuni și prin greutățile ce întâmpinam de a exprima ceea ce încercam . . .

Revin la N —. Petru a termina cu elu și spunu, că elu are aerul și gusturile unui gentilomu de la ț'era. I-am împrumutat poesiile tale; este încântat. P. L. — are de gând să-și publice călătoriile sale din Grecia în versuri. L'am auditu cetind un fragment din ele;

rile neobservării condițiunii acesteia părinții voru să și-le ascrie sie-și. Pentru suma de 100 fl. v. a. pe unu anu școlastic tinerilor se va da următoarea proviziune:

1. Locuință în etagiul seminarului în sale mari sănătoșe, luminoșe, provădute cu toate supectele de lipsă și curățite în fi-care ȳ de două ori.

2. Viptu ȳntregu regulat și în specie, în ȳilele de dulce:

a) dejun, câte unu pătrar de litră de lapte caldu cu pâne.

b) prânȳ, trei pleșe, și anume: supă de carne, carne cu sos și mȳncare grósă, cu carne séu friptură.

ȳr în Dumineci și sȳrbători pe lângă acestea și aluat.

c) Cină, două pleșe, anume: supă de carne și mȳncare grósă cu carne. În ȳile de postu, dimineța supă de chimin cu pâne, la amȳcu cu o plésă mai puȳin ca în ȳilele de dulce, ȳr séra supă și mȳncare grósă de legumi, brȳnză séu lapte.

3. Spȳlatul ȳntregu peste anu. Pentru ȳntȳritul schimburilor ȳnsé se va plăti separat și anume 3 fl. la inceputul anului.

4. Luminatul în totu timpul recerut.

5. Incȳlȳitul în timp de ȳrnă, în salele de locuit, de durmit, în refectoriu și în chilia morboșilor.

6. Medicu și medicină din apotecă séu de casă pentru cei morboși și viptul prescriș de medicu.

7. Instrucțiune în casu de lipsă, prin indiviȳ eminenti. După-ce din motive de igienă și curățeni s'a adoptat pentru tinerime în edificiul seminarial și o scaldă de apă caldă, așa ca fi-care tiner sé se potă folosi și de scaldă de câte-va ori pe anu, după dispozițiunea direcțiunii, fi-care tineru va solvi la inceputul anului o taxă de 1 fl. v. a. pentru folosirea scaldii.

Pȳrinȳi, cari aru dori ca fiilor loru să mȳnce la mésa superioriloru seminarialu viptul acestora, aceia voru avé de a solvi pe lună pentru unu tineru dela 14—16 fl. v. a., după etate. Viptul acesta constă: a) la dejun cafea cu lapte b) la amȳcu 4 specii în fi-care ȳi afară de ȳilele de postu, când suntu numai trei. c) séra 2 specii.

Fi-care tineru va cȳpȳta pe ȳi pâne totu de o calitate, și anume dimineța 100 gr., la amȳcu 300 gr. și séra ȳr 300 gr.; cu totulu 700 gr. pe ȳi.

Atȳtu tineri, cari au fostu suscepti în institutu încă în anii trecuți, câtu și cei ce dorescu a fi suscepti acum mai ȳnteu, voru avé sé-și trimită suplicele până la terminul ȳndicat. Cei ce nu voru trimite suplicele în scrisu, nu voru fi luați în considerare. ȳr cei primiți voru avé de a se presenta pe 31 Augustu 1890 inaintea direcțiunii seminarialu spre a fi visitați prin medicul archidiecesan, când apoi cei ce nu voru fi deplin sănătoși séu infectați cu morbȳ contagiosu, se voru demite.

Blașiu, 6 Iuliu 1890.

Dr. Alesandru Grama,
Dir. sem.

Convocare.

Despȳrȳmȳntul alu II-lea (Fȳgȳrașu) alu „Asociațiunii transilvane pentru literatura rom. și cultura poporului român” își va ține adunarea sa generală din ȳstȳ anu în Zȳrnești la 15/27 Iulie an. c. conformȳ conclusiunii adusȳ în ședința comitetului séu dela 21 Iunie a. c.

Deci cu totȳ onórea suntȳ invitați p. t. domnii membri din acestȳ despȳrȳmȳntu, precum și toti amicii literaturii și culturii poporului român, ca să participe la acestȳ adunare generală.

Programa se va distribui în ȳiua adunării. Sperȳmȳ că onor. preoți, doctȳri și inteligenȳii romȳni, cari suntȳ în atingere cu poporul, își voru face datorița și de astȳ-datȳ, cum se cuvine.

Fȳgȳrașu în 5 Iuliu 1890.

Pentru Comitetu.

Basilii Raȳiu,
preș.

Iulu Danu,
secretarȳ.

Corespondența „Gaz. Trans.”

Clușiu, 8 Iulie n. 1890.

ȳr s'a sévirșitȳ alegerea de protopresbiteri românȳ gr. or. alu tractului Clușiuului. Interesul, ce s'a manifestat pentru acestȳ alegere, era generalu și s'a estinsȳ și peste marginile acestui tractu, căci nu se tracta numai de ȳndestrarea tractului cu unu șeu bine calificat, ci și de alegerea unui bȳrbatu peste totu potrivitȳ a representa aici în acestȳ centru interesele bisericeii și ale națiunii.

Cu atȳtu mai viuă a fostu satisfacțiunea noștră vȳdȳndȳ, că membrii sinodului protopresbiteral electoralu aprȳpe cu totȳi în bună ȳntelegere și deplină solidaritate și-au concentratȳ voturile ȳntu o persónă, care nu numai corespunde tuturor cerințelor, dér a datȳ și până acum doveđi eclatante despre unu zelȳ și o activitate neobositȳ pe terenul bisericescu-administrativ.

Alegerea ȳnsăși a decursȳ în cea mai bună ordine, mulțamitȳ conducerei ȳntelepte a D-lui comisarȳ consistorialu Moise Lazarȳ și a atitudinii esemplare a alegătorilor.

La 9 óre a. m. membrii sinodului s'au prezentatȳ în biserică, unde s'a celebratȳ sȳnta liturgiă de cȳtră asesorul consistorialu Moise Lazarȳ cu asistența preoților Gavrilu Condorȳ din Calata-mare și Michailu Crainicȳ din Mȳnasturulȳ-romȳnescu.

Sinodul s'a deschisȳ la 11 óre prin comisarul consistorialu, care prin unu discursȳ mai lungȳ și bine chibzuitȳ a arȳtatȳ asupra importanței acestui actȳ și a rugatȳ pe alegătorii a fi cu considerare la calificațiunea și activitatea ace-luia, pentru care își voru da voturile.

După constituirea biroului și verificarea membrilor aleși ad-hoc pentru Sinodul electoralu ȳnmulțitȳ, s'a cetitȳ lista candidaților din partea comitetului protopresbiteral. Dintre cei trei concurenți la acestȳ postȳ, unul, Dr. Remusȳ Roșca, și-a fostȳ retrasȳ concursulȳ și astfelu comitetul protopresbiteral a candidatȳ pe cei doi rémași: Petru Roșca, protopresbiterul tractului Turdeii, și Tului Roșescu, administratorul acestui tractu protopresbiteral.

La propunerea unui membru din cleru, sinodul, cu majoritate covȳrșitoare de voturi, a hotȳritȳ, ca la primul locȳ sé se candideze administratorul protopresbiteral Tului Roșescu.

Urmȳndu-se la alegere, care s'a ȳntȳplatȳ prin votare secretȳ, s'a constatatȳ, că în urmă se aflȳ cu-o bilă mai multȳ de-cȳți alegătorii suntȳ de față și așa a trebuitȳ sé se facȳ o a doua votare, care a avutȳ următorul rezultatȳ: Tului Roșescu a ȳntrunitȳ 55 voturi, 11 bile au fostȳ albe, ȳr alu doilea candidatȳ, Petru Roșca, nu a primitȳ nici unu singurȳ vot.

Decȳ s'a făcutȳ vre-odatȳ o alegere liberă, acestȳ alegere a festȳ liberă în ȳntȳlesul strictu alu cuvȳntului.

Nu s'a făcutȳ nici o presiune de susȳ, nu s'a lucratȳ din nici o parte în favorul alesului, ci s'a datȳ numai es-presiune curatȳ dorinței poporului și a credincioșilor din acestȳ tractu.

Suntȳmȳ de firmă convingere, că nou alesul protopresbiteru va sta la culmea misiunii și va rȳsplȳti ȳncrederea ce acestȳ bravȳ poporȳ a pusȳ o ȳntȳnsulȳ prin aceea, că va desvolta totȳ crescȳndȳ zelulȳ și activitatea, pe care le reclamȳ importanța acestui protopresbiteratȳ.

Crsp.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulȳ biroului de coresp. din Pesta.)

Londra, 9 Iulie. ȳr séra s'au reinoitȳ turburȳrile ȳnainte biroului poliției în Bowstreet. Poliștii furȳ maltratați de plebea de pe stradă. Se ȳncȳierȳ unii cu alȳii mulțimea aruncȳndȳ bucȳți de lemne și cu petri în poliștii. Li-niștea s'a restabilitȳ în parte.

DIVERSE.

Procesulȳ Nihilistilorȳ în Parisu.

Vinerea și Sȳmbȳta trecutȳ s'au judecatȳ în Parisu Nihilistii, despre a cȳrorȳ arestare s'a vorbitȳ atȳtu de multȳ sȳptȳmȳnile trecute în presa europeană. Toți acușaii au afirmatȳ, că doi indiviȳ

viȳi, Kokelman și Landesen, cari au scȳpatȳ de arestare cu fuga, i-au ȳndemnatȳ sé facȳ experiențe cu bombele. Ei nu se ȳndoiescu, că aceștia, și în specialȳ Landesen, era unu agentȳ provocatorȳ rusescu. Kokelman bȳnuesce, că e acelȳ, care i-a denunțatȳ. Acușatulȳ Reinstein afirmȳ, că Landesen avea ȳntȳrare liberă la ambasada rusescȳ; atuncȳ nu-lȳ bȳnuise, cređȳndȳ, că ambasada nu-lȳ cunoscȳ bine, și că Landesen profita de o prefȳcȳtȳ prietiniȳ cu funcționarii ambasadei ca sé aibȳ informații importante, pentru refugiații rusȳ din Franța. Dȳmna Reinstein și-a retrasȳ declarațiunile făcute la instrucțiȳ ȳicȳndȳ, că s'a acușatȳ pe dȳnsa ca sé scape pe bȳrbatulȳ ei, temȳndu-se, sé nu fiȳ estradatȳ Rusiei. Președintele a rȳspunsȳ imediatȳ, că această nu se va ȳntȳmpla în nici unu casȳ și constată, că asupra vieții private a acușaiilor nu s'au pututȳ aduna decȳtu informații favorabile.

Procurorulȳ Lomdard vorbi apoi fȳrte moderatȳ. Elȳ evita aprȳpe ori-ce alusiune politicȳ; susținȳ ȳnsé acușaiia ȳmpotriva acușaiilorȳ. Cerȳ și condamnarea lui Landesen, în contumaciam, negȳndȳ, că ar fi probe despre faptulȳ, că elȳ ar fi fostȳ agentȳ provocatorȳ. Apȳrȳtorulȳ Durier cere achitarea, ȳicȳndȳ, că nu e adevȳratȳ, că s'ar fi gȳsitȳ bombe și materii explosive gata la acușaii. Alȳ doilea apȳrȳtorȳ, deputatulȳ Milleraud, vorbi despre partea politicȳ a atacerei. Elȳ susținȳ, că poliția rusescȳ ar fi atrasȳ pe emigranți în o cursȳ printr'unȳ agentȳ provocatorȳ. Poliția rusescȳ a fostȳ, care a pusȳ bombele în locuințele acușaiilorȳ. În mijloculȳ unei mari mișcȳri, vorbesce apoi Milleraud despre cruđimile din Siberia, vȳindȳ sé dovedȳscȳ, că opiniile politice ale acușaiilorȳ suntȳ ȳndreptȳțite, dér președintele ilȳ opresce, ȳicȳndȳ, că unu tribunalȳ franceșu nu potȳ controla ȳntȳmplȳri din Rusia. ȳmpotriva studentei în medicină, Sofia Bromberg, acușaiia nu se mai susține.

Sentința s'a pronunțatȳ séra tȳrȳdu. Nihilistii suntȳ condamnați la câte trei ani ȳnchisȳre și 300 franci amendȳ; dȳmnele Reinstein și Bromberg suntȳ achitate, ȳr Landesen e condamnatȳ în contumaciam la 5 ani ȳnchisȳre. Astfelȳ s'a sȳrșitȳ procesulȳ acesta, care era ȳșteptatȳ cu ȳncordare de lumea curiosȳ.

Rectificare. În Nr. de ȳri alȳ fȳiei noștre, pag. 2, colȳna 1, rȳndulȳ alu 4-lea de josȳ, sé se cetȳscȳ „Erwerbsteuer”, în locȳ de „Erwerbtenner”.

Editorȳ și redactorȳ responsabilȳ:
Dr. Aurel Mureșianu.

este rȳpitorȳ, e poeticȳ ca Byron, dér elȳ nu are nici acele idei fecunde, nici acelȳ geniȳ vastȳ și suferindȳ, care ne captivȳzȳ în bardulȳ englez și în rivalulȳ séu din Florența.*) M. L. — aduce cu Goethe (vei recunȳște și aci mania mea de a face asemȳnȳri). Elȳ își citeșce versurile cu o manierȳ de totȳ particularȳ și fermecȳtore, elȳ este simplu, liniștitȳ, rezervatȳ; elȳ are ceva de protestantȳ în persóna sa. Are o colecțiune de poesii în portfoliulȳ séu, dér sé șnescȳ a le publica pe tȳte, pentru-cȳ le aflȳ prea individuale. I-a plăcutȳ pré multȳ viața mea. Îți spunȳ în trecȳt, că*** și N—, face potȳ mai multȳ capitalȳ din poesiiile mele decȳtu meritȳ. Am mai multe no-vele, făcute parte în Geneva, parte aci. Sunt fȳrte bine cu de B—, fiulȳ poetului, om de spiritȳ ȳnȳlȳtatȳ. P— s'a jucatȳ în decursȳ de o lună. Este o dramȳ cu totulu romanticȳ. F— a fostȳ la Capȳ și la Martinic; de alt-cum este unu omȳ cu unu tonȳ de cȳrciumȳ. Are o poemȳ în portfoliulȳ séu. Nu i-se potȳ denega unu talentȳ vioiu și grațiosȳ; dér sé nu'i faci cunoscȳnța pentru de a-i iubi poesiiile lui. Ce desamȳgire. Imi aducȳ aminte că Pescarulȳ séu, mai'nainte de ce Verre a plecatȳ în Rusia, ne-a mișcatȳ până la lacrimi și

eu dedeam autorului ceva idealȳ, fără sé fi vȳdȳtu vre-odatȳ numele lui, pe care l'am cetitȳ sub o piesă de totȳ visȳtore și de totȳ maritimȳ; eu făceamȳ din elȳ unu osted etc., și elȳ în realitate este o mestecȳturȳ de omȳ comunȳ și soldatȳ. V— (pe care l'am vȳdȳtu o órȳ la ****) este unu omȳ de sȳpte picioare. Când vorbesce c'unȳ omȳ de trebȳ, stomaculȳ séu desemnȳzȳ o arcadȳ și genunchii séi unu triunghiȳ. Când séde, se ȳmparte în două pȳrți, care formȳzȳ unu unghiȳ dreptȳ. Adauge, că elȳ nu spune șese cuvinte fără unu *comme ça*, că este omȳ după tipiculȳ regimului vechiu și slabȳ ca o șopȳrlȳ. ȳi-se face fricȳ uitȳndu-te la elȳ. Tu scii că elȳ a făcutȳ drȳgȳlașa pleuetȳ ȳntȳlatȳ Sainte P—. Elȳ cunȳscȳ pe L—. A—, istoriculȳ duelistȳ, cu aerulȳ unui mȳcelarȳ civilizatȳ. Ceva spinosȳ și cu tȳte acestea ȳmpunȳtorȳ ilȳ caracterisȳzȳ. Nu'mi mai rȳmȳne locȳ de a-ȳi vorbi despre d'Al—, despre V— tatȳlȳ și fiu, despre D— și M—, redactorii la G—, și despre mai multȳ alȳi literați pe cari îi cunoscȳ. Unu cuvȳntȳ asupra lui S—: acesta mi-se pare unu omȳ, ce se ține de șarlatanȳ, de luminatȳ, de Durand, de Swedenborg și încȳ și de unu adevȳratȳ poetȳ. Elȳ are unu talentȳ descriptivȳ remarcabilȳ. N'am avutȳ decȳtu o singurȳ ȳntȳlnire cu elȳ; dér 'mi ajunge. Este adevȳratȳ că ȳntȳlnirea a duratȳ trei óre. În acelȳ capȳ ȳnsé se aflȳ mai multȳ spumȳ bȳtutȳ, decȳtu sé'mi fi făcutȳ plăcere a-o face sé spumege și mai multȳ. Am fostȳ prezentȳ lui Benjamin Constantȳ prin C—, bunȳ bȳiatȳ (redactorulȳ dela *Rev—Prot.*) Mȳ ȳșteptamȳ sé aflȳ în C— unu pȳstorȳ gravȳ, și am aflatȳ unu svȳnturatȳ, dér unu svȳnturatȳ de spiritȳ și de meritȳ, deși lipsitȳ de geniȳ. Așȳ avea a-ȳi mai spune încȳ o miiȳ de lucruri interesante, dér trebuie sé'mi ȳncheiu scrisȳrea.

Melodiile tale au apȳrutȳ. Frumosȳ edițiune. Le-am cetitȳ și recetitȳ cu plăcere. Ele au avutȳ unu articolȳ în *la R.* Am făcutȳ unulȳ pentru F; le-am recomandatȳ în G. Se va vorbi despre ele în N. Dér pentru succesȳ ai lipsȳ de lȳudȳtorȳ, pe cari nu-i ai. Metemȳ, că se vorȳ vȳnde puȳinȳ Poesia se aflȳ ȳntȳ unu discreditȳ așa de completȳ, că trebuie sé fi aici în locȳ pentru de a-ȳi putea face o ideeȳ despre acestȳ. Este de o sutȳ de ori mai réu ca în Geneva, nimenea nu cetȳscȳ versuri. Se și cum-pȳrȳ mai puține. L., D., și *** factȳ singuri excepțiune dela regulȳ. De alt-cum totȳ lumea face bine versurile la Parisu. Se cetȳscȳ atȳtea manuscrispe, că unu autorȳ strȳinȳ, care nu are altȳ protecțiune decȳtu talentulȳ séu, nu potȳ pȳtrunde decȳtu prin o ȳntȳmplare fericitȳ.

Depȳrtarea ta din Parisu este pȳgubitoare pentru succesulȳ cȳrții tale; dér este favorabilȳ fericirii tale. Marele Babilonȳ te-ar sȳtura de desgustȳ, de mȳrdȳriȳ, de ostentȳ și de tristețȳ. Nu cunoscȳ starea sufletului tȳu în Florența; dér de sigurȳ ea ar deveni rea în Parisu; fără a mai vorbi de estrema greutate de a trȳi aci. Pȳnȳ acuma eu nu cȳștigȳ nimicȳ cu tȳte că am amicȳ adevȳrați, cari își dau silințe de a-mi afla ceva. Mi-s'a scrisȳ, că ești cunoscutȳ cu L.— Descriemi-lȳ dela cravatȳ până la pantofȳ. Elȳ este în adevȳru așa cum l'am visatȳ, unu Lord Byron franceșu, ȳnsuficientȳ, van, afectatȳ, nefericitȳ, o cugetare devorantȳ, geniȳ sburȳtorȳ, bunȳcuviniȳ, elegantȳ, în fine o atmosferȳ poeticȳ strȳinȳ, care n'are nimicȳ comunȳ cu atmosfera mȳrdȳrȳ a literaților noștri parisiani? Nu este óre L— acelȳ idealȳ alȳ sufletului meu, în care imi place a reafȳ până și acele mici defecte de vanitate, de afectare puerilȳ, pe care mai de multȳ o desprețuiam, și pe care în fine o ai descoperitȳ în tine, precum va fi descoperitȳ în totȳ-dȳna la cea mai mare parte din poeții ce vorȳ avé spiritulȳ de analizȳ și buna credinȳ a omului superiorȳ? Credȳ a-ȳi putȳ trimite încȳ câteva cuvinte după copierea a celorȳ două elegii, pe cari le vei afla aici acluse . . . (Va urma.)

*) Leopardi — Trad.

Cursul pieței Brașov

din 9 Iuliu et. n. 1890.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românesce, Argint românesc, Napoleon-d'ori, Lire turcesce, Imperiali, Galbini, Seris. fonc., Rube rusesce, and Mărci germane.

Nr. 7788—1890.

373,3—1

PUBLICAȚIUNE.

Mora din porța stradei Scheilor precum și morile orașenești din Porța, Moeciul inferior și superior (Brană), se arendază pe cale scripturistică de oferte pe durata de 3 ani, începând cu 1 Noiembrie 1890.

Pertractarea de oferte va avea loc Marți în 22 Iulie a. c. în biroul ofiului orașenești economic, unde se pot examina condițiunile de arendă și unde au de a se așterne până în 22 Iulie a. c. înainte de prânz 12 ore ofertele scripturistice timbrate și provădute cu un vadiu de 10%.

Brașov, în 28 Iunie 1890.

Magistratul orașenești.

Cele mai bune Materii (stofe) de Brünn liferază cu prețurile originale Fabrica de postavuri fine Siegel-Imhof in Brünn.

Pentru un rând de haine bărbătești de primăveră sau veră este de ajuns un cupon în lungime de 3'10 mtr., care face 4 coți de Viena.

Un cupon din lână veritabilă costă fl. 4.80 calitatea obișnuită, fl. 7.75 calitatea fină, fl. 10.50 calitatea cea mai fină, fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe sunt de căpătat în cea mai mare alegere Kammgarne țesute cu firicele de mătase, stofe pentru pardesiuri, păslă (Loden) pentru vinători și turiști, peruvian și toscingă pentru haine de saloni, postavuri pentru uniforme de angajați, stofe de spălat din ață pentru bărbați și copii, stofe veritabile de pichet pentru gileci, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferarea exactă și întocmai după mostre se garantează.

Mostre gratis și franco.

268,40-39

Anunț.

Se primește un ténérú solidú absolutú de cl. VI—VIII gimn., din familiá buná, ca practicantú, fără taxá de întreținere, în farmacia d-lui Róth Albert în Gyergyó-Tölgyes. Este preferitú acela, care afará de limba română știe perfectú și cea maghiară, ér cea germaná numai încátva. Celelalte condițiuni le va afla la sus numitulú farmacistú scriind epistola în limba maghiară și de e posibilú să se acudá și portretú.

Numere singuraticie din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumperi în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

DEPOSITULŢ PRINCIPALŢ DE ÎNCĂLŢĂMINTE ŞI PALĂRI Brașov, Strada Vămei No. 2.

Am onórea a atrage atenziunea onor. publicú asupra Depositului meu de încălŢăminte ce l'am asortatú acuma din nou într'o alegere fórte bogatá și cu prețuri fórte variate.

Aflându-mé în pozițiune a satisfacé pe deplinú tuturorú cerințelorú, ce mi-se vorú face privitorú la încălŢăminte, nu voi lipsi de a'mi păstra și pentru venitorú bunulú renume vechiu, ce și-a dobânditú casa mea în decursulú mai multorú decenii.

Cu distincá stimá E. SCHWARZE.

DEPOSITULŢ PRINCIPALŢ DE ÎNCĂLŢĂMINTE ŞI PALĂRI Brașov, Strada Vămei No. 2.

Avisú d-lorú abonați!

Rugám pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulú mandatului postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitú điarulú nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezá din nou, să binevoiască a scrie adresa lámuritú și să arate și posta ultimá.

Totodatá facemú cunoscutú tuturorú D-lorú abonați, cá mai avemú din anii trecutú numerii pentru complectarea colecțiunilorú „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potú adresa la subsemnata Administrațiune în casú de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersulú trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statú r. u. valabilú din 1 Iunie 1890.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, B.-Pesta-Arad-Telus, etc.) and rows for stations and train times.